



2024 年山东公务员考试申论试题 (B 卷)

永岸公考网校

www.chinaexam.org

2024 年山东公务员考试申论试题（B 卷）

材料一

11 月 11 日下午，在北京展览馆举行的“好客山东 好品山东”2023 北京推介活动“好品凭质量”专场推介会上，圣匠鲁班穿越 2500 年来到现场，与几位“好品山东推荐官”携手互动，带领观众踏上一场对话先贤、叩问智慧的时空之旅，用一个个“好故事”诠释了“好品山东”的好品质。

“就是这把目前被收藏在中国国家博物馆里的‘海尔铁锤’，砸醒了海尔人的质量意识。”第一个故事由海尔集团副总裁孙京岩娓娓道来，“砸冰箱事件”成为海尔追求卓越品质的起点。从 1988 年拿到冰箱行业的第一枚质量金牌，到如今成长为全球第一大白色家电品牌，海尔集团始终追求极致用户体验，将质量标准交由用户制定，直接颠覆了传统质量概念。

品质是产品的灵魂，是企业生存和发展的基石。2023 年，山东高规格召开全省质量大会，着力构建“大质量”格局，引导企业建立完善质量管理体系，不断夯实品质基础，涌现出一批立得住、叫得响的过硬品牌。海尔用高端品质和科技创新引领生活方式变革，产品销量连续 15 年居全球第一；潍柴动力的本体热效率柴油发动机，是世界内燃机热效率的一大革命性成果；中车四方、海信、歌尔等产品和服务，凭借优良的品质，赢得了众多消费者的喜爱和信赖。

坯土经过水的调和、火的烧制、时间的淬炼，方成世界瑰宝。作为“中国礼”，华光国瓷有着 60 多年品牌力量的沉淀。华光瓷器集团公司董事长苏同强介绍，我们把中国文化“溶”入每一件瓷器，用世界最先进的制瓷技术打造每一件产品，在一场场重大的国家主场外交和世界文化交流中，向世界展示“中国创造”的魅力。山东历史悠久、文化厚重，这里有孔孟之乡的儒雅、泰山之巅的雄伟，还有黄河之水的浩渺，这些都为“好品山东”赋予了独特的文化内涵。诸多山东“好品”，不仅是对历史的追溯，更是对文化的传承。

“这辆碳纤维自行车，重量只有 5.8 千克，相当于一个大西瓜，我单手就能提起来。”奥运冠军、山东籍射击运动员张梦雪指着身后一辆由泰山体育自主研发的瑞豹自行车说，“以‘中国制造’打破欧美垄断，就像争金牌一样提气。”多年来，泰山体育出色参与服务了近 2000 次国内外大赛，国内外发明专利达到 1000 多项，200 多项产品通过国际认证，制定国内外标准 100 多项。

山东深入实施创新发展驱动战略，建强国家级创新平台，激发企业创新发展活力，让品牌历久弥新。鲁南制药研发的欣康药成为冠心病治疗的“冠军药物”；威高集团研制的微创手术机器人、康华生物推出的体外诊断仪器，为医疗保健行业提供了更多解决方案；魏桥纺织研发的高支高密坯布，加工成的家纺面料手感细腻、光泽雅致。通过不断提高科技创新能力，让企业获得了更大的市场份额，也为“好品山东”赋予了更多的科技含量。

“好品山东”精神品质里既有以万千锤而铸一器的“慢”，也有高效创新追求卓越的“快”。有关“振超效率”的故事，快的背后是几十年苦练的慢的沉淀。“振超效率”是山东港口对外服务的一块金字招牌。如今，青岛港建成了全球领先、亚洲首个全自动化集装箱码头，第 9 次打破作业效率世界纪录。“振超效率”20 年屹立

不倒，靠的是三不变和三变，也就是精神的力量不变、技术的创新不变、领先的效率不变，同时，还要不断开拓应变、不断创新求变、不断革新谋变。从“不变”之中谋“变”，坚守初心，拥抱趋势，是品牌“常青”的关键，无独有偶，东阿阿胶秉持锐意进取、开拓创新的精神，从一个70年前仅有8名员工的小工厂，发展成如今资产126亿元、品牌价值335.15亿元的国家高新技术企业。一个个山东“好品”正是工匠精神和企业家精神的生动诠释。

2023年9月，吉尔吉斯斯坦总统来鲁“提车”登上热搜，此行的订单，正是中通新能源公交车。活动现场，推介人马毅倾情讲述了从山东到吉尔吉斯斯坦“万里送车”的途中故事。这款根据当地需求定制打造的新能源客车，驾乘便利性、舒适性与环保性大为提升。订单不仅创下了中国企业对吉尔吉斯斯坦客车出口的新纪录，也是2023年以来我国在共建“一带一路”国家中的最大客车订单。

落实“双碳”战略，推动绿色化、低碳化，是山东高质量发展的主攻方向。当前，山东的企业正致力于持续促进节能减排，坚持走绿色低碳高质量发展之路，“好品山东”的“含绿量”越来越高。国舜集团的工业烟气超低排放治理装备，排放指标全面优于欧美国家；力诺瑞特的太阳能热泵蒸汽系统，比传统能源节能30%-40%，被誉为“工业绿动力”的优选方案……向“绿”而生、逐“绿”而行，正成为山东全省上下的普遍共识和共同行动。

最后一个故事是关于一座古城的焕新发展。青州拥有2000多年建城史，推介会上，青州以一域之光，展山东全域之风采。三季有花，四季常青，城市绿化覆盖率达到44.9%。青州市委书记介绍，在这座像花儿一样美丽的城市里，13万亩花卉擎起一片花海，15万花卉人为全国送去芬芳，340亿品牌估值让青州成为名副其实的中国花木之乡，遍布全域的美景、美食、美物，让这里宜居宜业更宜游。

几个“好故事”，凸显着山东对过硬质量、可靠品质孜孜不倦的追求。近年来，山东省委、省政府针对本地实际，想方设法，多措并举，搭建实现高质量发展目标的坚实桥梁，倾力打造“好品山东”这一区域公共品牌。2021年山东省政府出台《关于共建共享“好品山东”推动高质量发展若干措施》，将分散在各部门、各系统、各区域的品种，整合形成良好的聚合效应，持续提升服务质量、产品质量，取得令人瞩目的成效。如今，“好品山东”已经成为山东立足当下、奔赴未来，推进高质量发展的重要载体和亮丽名片。

材料二

走进槐树镇仙踪村菜农刘小涛的大棚，红彤彤的番茄挂满秧藤，尝一口，沙甜多汁。“种子是蔬菜生产的关键。”刘小涛深有体会，“10多年前，市面上大都是‘洋种子’，价格贵不说，还常被人‘拿一手’。现在的‘宝禄364’是寿光品种，品质好，产量稳，种得踏实。”

星火种苗有限公司董事长杨刚说：“为了攻克种子难题，我们常年扎在试验田里，年复一年，成功育出‘宝禄’系列品种，农民每亩种苗成本从1000元降到240元。”

一粒良种背后，是现代化的种业体系。“蔬菜之乡”寿光市攻坚、突围，搭建重量级创新平台，建成山东省最大的蔬菜种质资源库。院士、专家、企业、农户握指成拳，产学研结合、育繁推一体，拥有自主知识产权的

蔬菜品种达 178 个，国产蔬菜种子在寿光市场的占有率从 54% 提高到 70% 以上。攥牢中国种子，寿光蔬菜种植面积稳定在 60 万亩，年产量 450 万吨。

这是认真贯彻落实习近平总书记关于“种子是我国粮食安全的关键。只有用自己的手攥紧中国种子，才能端稳中国饭碗，才能实现粮食安全”的重要指示，推进种业创新、加强粮食安全的生动实践。

良种是粮食等作物稳产增产的基础。我国粮食产量连续多年站稳 1.3 万亿斤台阶，人均粮食占有量达到 483 公斤，这些成绩的取得都与良种供应有保障密不可分。数据显示，党的十八大以来，我国现代种业发展取得了明显成效。农作物自主选育品种面积占比超过 95%，水稻、小麦两大口粮作物品种 100% 自给，农作物良种覆盖率达到 96% 以上，良种对粮食增产贡献率超过 45%。

“我国种子供应虽然总体有保障、风险可管控，但与世界先进水平相比，种业自主创新仍有差距。”某农业大学吴教授认为，“一些品种、领域和环节，若遭遇冲击，农业发展速度、质量和效益会受到影响。”

“虽然目前国内九成左右的玉米品种及种子是国产的，但其亲本的选育还有较大比例来源于国外种质材料。”L 市农林科学院玉米研究中心主任王小维说，“在杂交种的组配选育中，跟随模仿国外杂优模式的比例也较大。”

畜禽种质资源仍长期依赖“洋种子”。某畜牧研究院曹研究员介绍，以生猪为例，我国商品猪种质资源多从欧美等地引进，而引进后选育没有跟上，生猪产业陷入“引种-退化-引种”的循环。

如何确保中国碗里装中国粮、中国粮主要用中国种？记者进行了深入采访，以下为部分采访记录：

W 省农业农村厅种业管理处张处长：实现这一目标，归根结底要依靠种业创新，而且创新应当贯穿从研发到推广应用全过程，加快现代种业转型升级。实践表明，不仅要为种业创新营造良好的环境，而且应当着力破除体制机制障碍，加强研发工作，加快技术攻关，鼓励种业科研工作者把论文写在大地上，培育出更多高产、优质、绿色的新品种。

H 市农科院黄院长：应以生产应用为目标，加强良种联合攻关，培养育种人才。同时，需加大知识产权保护力度，让创新不吃亏，激发育种创新活力。

Y 生物科技有限公司邱总经理：应对育种产业链建立相关平台，加大繁育基地的监管、巡查频次，严厉打击套包、代繁现象。优化种业评估机制，提高制种基地准入门槛，改变随意制种的现象，尽力消除制种安全隐患。建议加大政策倾斜和资金支持力度。

Z 县农技推广中心滕主任：必须注重推广应用，应在确保优质优价落到实处的同时，打通良种供应渠道，推动全链条、全流程监管，确保农民买到品质可靠的放心种。农技部门的配套服务也要跟上，不仅让农民种得上良种，还能种得好、收益高。

……

在采访记录的最后，记者写下了以下感触：今天播下的种子，是明天丰收的希望。只有越来越多属于我们自己的好种子播撒大地、破土而出、茁壮成长，才能铺就冲破“洋种子”围追堵截、奔向灿烂明天的金色桥梁，

真正让亿万农民收获好收成，让我们的饭碗端得更稳。

材料三

仲秋时节，在东梁村生态种植园里，一个个均匀饱满的猕猴桃、一串串晶莹剔透的葡萄缀满枝头，不少村民正在忙碌地采摘。抬眼望去，四周群山环抱，树木苍翠，溪流潺潺，一个个农家小院错落有致地点缀其间，村内环境整洁、景色优美，处处展现着新时代新农村的新气象。

眼前这般景象，来之不易。上世纪70年代，东梁村还是一个只见荒山不见水，只有炊烟没有路的贫瘠落后小山村。为改变村里的落后面貌，东梁村原党支部书记梁禄仁，带领全村男女老少齐上阵，筑路修渠、植树造林，先后栽植苗木1000多万棵，绿化荒山两万多亩，实现了山山变绿，森林覆盖率90%以上。此后，逐步发展村集体经济，先后开办了塑料厂、水泥厂、蛭石厂等十几家村办企业，村民的腰包逐渐鼓了起来，东梁村也成为远近闻名的富裕村。

然而，随着村办企业的不断增多，到本世纪初，村里扬尘四起、污水横流，生态环境日益恶化。眼看着辛辛苦苦治山治水换来的青山绿水，却因为盲目发展又将再次失去，村民们既心疼也不甘。

进入新时代，东梁村的发展迎来了新机。新一届村“两委”上任伊始，就迅速达成共识：经济发展不能以牺牲环境为代价，要把找准生态保护与经济发展的结合点，作为可持续发展的破题关键。

“当时我们就下定决心要改变过去那种无序发展的面貌，破旧立新，走生态旅游转型发展的路子，这个想法也得到了老支书的支持。”回想起那年的情景，现任东梁村党支部书记梁凯鑫面色凝重，“为了打消村民们收入下降、影响生活的顾虑，我们‘两委’一班人挨家挨户去做思想工作，将村里的发展规划详细讲给大家听，一笔一笔给大家既算经济账、当前账，又算生态账、健康账和长远账，最终得到了村民的理解和配合。”

为尽快恢复被破坏的生态环境，东梁村陆续关闭了污染较重的塑料厂、水泥厂等村办企业，随之积极筹措资金，开展土地复垦、生态修复，并在村头建起了污水站，对村民的生活污水进行集中处理。

同时，东梁村开始实行最严格的生态管控措施。通过召开村民代表大会，以村规民约的形式明确规定，除必要的科学研究、生态环境保护活动外，按相关法律、法规严格控制其他开发建设活动；进山严禁烟火、禁止林业烧荒；对伤害和捕杀国家野生保护动物的行为，提交有关部门依法依规处理并在全村通报，确保生态保护“红线”面积不减少、用地性质不改变、生态主导功能不降低。渐渐地，东梁村恢复了原有的绿水青山，重现“榆柳荫后檐，桃李罗堂前”的诗画景象，望着焕然一新的家园，村民们眉头舒展开来，但又有一些纠结。

“放眼周边，东梁村如今可谓‘只此青绿’，但未来不能‘只有青绿’。”在全县“践行‘两山’理念现场观摩会”上，县委书记意味深长地说。会后，在上级党委政府的指导帮助下，东梁村立足自身资源禀赋，大力兴产业、优生态，带动村民们加入合作社，建立生态果园，打造特色民宿，开展研学体验等各类活动，逐步探索形成了“生态+农业+旅游”的绿色发展模式。

“我家果园里的果树苗都是村里给统一购买的脱毒苗木，还有省农科院的专家定期来指导怎么防治病虫害，别提多省心了！”村民刘增幅高兴地说。为了真正端稳“生态碗”，吃上“生态饭”，东梁村对村民承包的土地实

行严格管控，村里统一安排脱毒种子选用、有机肥和无残留无污染农药使用等事宜。生态果园承包到户，签订责任状，收益归承包者，既绿化了荒山，也增加了农民的收入，提高了农民经营管理的积极性。2022年，全村人均年收入达到3.8万元，村集体收入更是突破1亿元。

结合美丽乡村建设，东梁村还聘请专业机构进行整体规划设计，充分发挥资源优势、人文特色，将休闲度假、特色采摘融入山村建设，同时不断对入村道路和村内建筑进行更新改造和美化提升。

“这里景色很美，交通也方便，吃得还放心，周末或假期来放松放松，真的非常舒适。”正带着孩子在果园采摘的游客刘女士高兴地说。今年“十一”期间，东梁村的“十里果香”采摘园、动漫主题画廊、“向云端”民宿等吸引了各地游客争相前来打卡，这个小山村成了风景宜人的休闲热土和“网红胜地”，先后被评为山东省景区化村庄、全国农业旅游示范点、国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地等。

人不负青山，青山定不负人。经过两代人艰辛探索，东梁村将“绿美”绣入发展蓝图，久久为功、绵绵发力，村里的水更清了、山更绿了，村民们的房子大了、钱包鼓了，由绿水青山通往“金山银山”的致富之“桥”愈加宽阔……

材料四

夜幕下，澎湃的摇滚唤醒海浪，欢快的演出点燃激情。在S市滨海新区新北夜市，街头演艺热闹非凡。与此紧邻的是儿童娱乐场、小游戏互动馆、文创市集、服装百货区，带娃遛弯，吃吃喝喝，能逛能玩，能买能“淘”。池中捞鱼，套圈儿，打气球……这些小项目，吸引了众多游人纷纷驻足，争相体验，流连忘返。

来自全国各地的游客，沉浸在这个网红打卡地的袅袅“烟火气”中，体验着视听和舌尖的多重快乐，纷纷拿出手机不停地拍着照片、录着视频，分享美好心情。

新北夜市毗邻滨海新区的地标性景点栈桥景区。曾几何时，每到夏天，这里人头攒动、人声嘈杂、秩序混乱；公共卫生间距此甚远，树丛中常有乱扔的垃圾，杂草间散布宠物粪便，成为城市管理的一大难题。周边居民多次要求取缔这个夜市，但遭到众多市民的强烈反对。

究竟应该怎么办？今年夏天，该区决定架设“活力夜经济”与“文明新秩序”双向贯通的桥梁。他们统筹规划，因地制宜，选择在栈桥南侧停车场空地扩增夜市区域，分类进行规范管理。调增行政执法力量，增加巡查时间和密度，发现问题，耐心劝导，跟踪监管，优化服务。同时，环卫所在此设置3处移动厕所，及时进行保洁；周边宾馆、商家经引导动员，主动对外开放厕所。渐渐地，一个秩序良好、整洁文明的网红打卡地，成为S市独有的城市标识。

夜晚10点，华灯落下。“到点了，咱可不给住在这里的人家送‘噪音’哦。”街头艺人大杨自言自语，自觉收拾起音响设备，哼着小曲消失在夜幕之中……新北夜市慢慢恢复了温馨和宁静。

清晨，刚启用不久的滨海新区李家湾便民菜市场摊点群，人流络绎不绝，热闹非凡。大白菜、萝卜这些农户自产自销的应季蔬菜尤其受到大家青睐。“原先买个菜得跑到很远的农贸市场，现在有了这个摊点，离我家走路不到十分钟，太方便了，还有专人负责蔬菜检验，吃着也放心，太好了……”正在买菜的张大妈边挑边夸，喜

不自禁。

原来，随着城市化进程的加快，越来越多的农民进城安家，但仍有不少农民依然以种地卖菜为业，他们习惯了农村的大集，难以适应农贸市场管理，以致在居民小区门口占道经营成了常态，多次取缔难以奏效，附近居民反而认为整治多此一举。

一头是菜农生计和群众需求，一头是城市管理秩序要求，为做好二者的有机联通，滨海新区综合行政执法局经充分论证，决定按照规程设置便民惠农摊点群，实行规范管理，让农民摊主“安家”、小区居民满意。

然而，如何高效、科学地设置便民摊点群，成为行政执法部门面临的一大考验。滨海新区综合行政执法局一边对小区周边地域、场所进行摸排，对流动摊贩数量进行摸底，一边深入居民区进行调查研究，并多次联合规划、交通、住建、属地街道及社区磋商建立便民摊点群事宜。经过综合考量，最终确定李家湾、官楼、三里铺3地作为第一批便民摊点群。

这一顺应民心的举措，得到了所在社区的鼎力支持，在居委会的宣传发动和党员带领下，不少居民自发组成志愿服务队，定时定点到各摊点群开展疏导交通、维持秩序等志愿服务。为强化秩序，每个摊点群又按照区域分布，将各摊点进行分组，各组推选一名摊主作为小组长，牵头协调管理组内各摊点的环境卫生、摆放秩序等事宜。同时，有关部门加大市场价格和服务质量巡查检查力度，依法打击不明码标价、价格欺诈、哄抬物价等违法行为。经过共同努力，便民菜市摊点群热闹、和谐的景象终于呈现在人们面前。

“我们始终秉持监管有力、执法有据的原则，因势利导、多措并举，形成了将早市、夜市的‘零乱经营’有序打造成‘活力经济’的‘滨海模式’，实现了共建共治共享，架起了一座与群众的‘连心桥’。”滨海新区综合行政执法局王局长不无感慨。

目前，滨海新区已设立8处摊点群，健全了横向到边、纵向到底的全方位便民服务管理体系，不仅为菜农们谋得“出路”，给小区居民送上了家门口的“菜篮子”，而且使小区周边环境卫生、经营秩序得到有效维护，居民的幸福感和安全感和满意度得到大幅提升。

材料五

山峦起伏，云雾缭绕，一座宛若彩虹的特大悬索桥，擎架在悬崖绝壁之上，横跨于万丈峡谷之间，犹如一条巨龙腾空而起，从巍峨的群山奔向令人神往的远方，俨然一幅“天堑变通途”的壮丽景象。

桥有千万座，造型各不同，但它们都承载着“嫁接”两岸交通运输的功能，让人流车流物流畅行无阻，从脚下起步奔向远方。巧夺天工的桥是技术和汗水的结晶，凝聚着设计师的智慧和建设者的辛劳。美轮美奂的桥是人类文明的标识，展示着不同年代自然与人文和谐共生的美丽画卷，显现着历史文化底蕴和丰富艺术色彩。随着造桥工艺的日臻完善和工程质量的日益完美，我们越来越有理由相信，立足当下，锚定远方，行稳致远，驰而不息，必将穿越一座座横空出世的大桥，通向美好未来，奔赴诗的远方。

二、作答要求

问题一

请根据“给定资料1”，概述“好品山东”好在哪里。（15分）

要求：全面、准确、有条理，不超过250字。

问题二

请根据“给定资料3”，谈谈对划线句子“东梁村如今可谓‘只此青绿’，但未来不能‘只有青绿’”的理解。

（20分）

要求：理解准确，分析透彻，条理清晰；不超过300字。

问题三

近期，S市将评选全市社会治理创新典型案例。请根据“给定资料4”，撰写一篇关于“滨海模式”的案例摘要，参加评选。（25分）

要求：紧扣材料，内容全面，重点突出，结构完整；不超过400字。

问题四

请根据所有给定资料，以“桥”为主题，自拟题目，写一篇文章。（40分）

要求：

- （1）观点明确，见解深刻；
- （2）参考给定资料，但不拘泥于给定资料；
- （3）逻辑清晰，语言流畅；
- （4）字数1000-1200字。

参考答案

问题一

1. 好在产品质量。追求极致用户体验，用户制定质量标准，企业建立完善质量管理体系，夯实品质基础，打造过硬品牌。
2. 好在文化底蕴。借助先进技术，产品融入中国文化，展示中国创造魅力，追溯历史，传承文化。
3. 好在科技含量。进行自主研发，打破国外技术垄断；实施创新发展战略，建强国家级创新平台，提高企业科技创新能力。
4. 好在精神品质。坚持精神力量、技术创新、领先效率不变；不断开拓应变、创新求变、革新谋变。
5. 好在低碳环保。落实“双碳”战略，节能减排，绿色化、低碳化发展；提高城市绿化覆盖率，打造宜居宜业宜游型新城市。

问题二

“只此青绿”是指东梁村生态环境得到改善：1. 动员群众。发展生态旅游，村两委入户做好思想工作，争取村民理解配合。2. 污染治理。关停重污染企业，建立污水站，集中处理生活污水。3. 生态重建。筹措资金，开展土地复垦、生态修复。4. 生态管控。召开村民代表大会，制定村规民约，严控生态破坏行为。

不能“只有青绿”是指要将生态保护与经济发展相结合，坚持可持续发展：1. 发展特色产业。因地制宜，建立合作社，形成“生态+农业+旅游”的绿色发展模式。2. 严格管控土地。统一安排种植物料，专家定期指导，责任到户。3. 乡村整体规划。聘请专业机构设计，资源人文特色融入休闲旅游，美化道路建筑。

东梁村的实践体现“两山”生态文明理念，值得借鉴。

问题三

“滨海模式”，打造共建共治共享新范例

滨海新区秉持监管有力、执法有据的原则，将早市、夜市的“零乱经营”有序打造成“活力经济”的“滨海模式”，实现共建共治共享，架起了与群众间的“连心桥”。

一、架设“活力夜经济”与“文明新秩序”双向贯通的桥梁。扩增夜市区域，分类进行规范管理。调增行政执法力量，增加巡查时间和密度，发现问题，耐心劝导，跟踪监管，优化服务。同时，设置移动厕所，及时保洁，并引导动员周边宾馆、商家，主动对外开放厕所。二、设置便民惠农摊点群，实行规范管理。综合行政执法局对小区周边、流动摊贩数量、居民区等进行深入摸查研究，并联合规划、交通等多部门磋商，设立便民摊点群。居民自发组成志愿者服务队，定时定点开展志愿服务。摊点群按区域分组，推选小组长牵头协调管理组内事宜。有关部门也加大巡查检查力度，打击违法行为。

“滨海模式”的成功，为社会治理提供了可借鉴范例。

问题四

筑梦桥梁，连接未来

桥，是连接两岸的纽带，让人流、车流、物流如织如潮，畅通无阻。它们如诗如画，卧波横涧，飞架天堑，使南北通途。然而，时代的车轮滚滚向前，我们渴望搭建更多通向高质量发展的桥梁。于是，我们筑起“创新桥”，驶向发展的快车道；构筑“生态桥”，实现绿色与富裕的双赢；再建“连心桥”，让民生服务如春风拂面。这一座座“希望之桥”，如同诗意的笔触，绘就我们奔赴美好未来的路径。

坚持自主创新，提升技术及品质，铺就冲破围追堵截、奔向明天的金色桥。当今时代，是科技时代、信息时代、数据时代，无论是农业、制造业，还是服务业，科技创新已无处不在，譬如耕海一号现代海洋牧场综合体平台、潍柴动力的本体热效率柴油发动机、威高集团研制的微创手术机器人等，无一不是向“新”而行，以“质”致远。各领域发展，都要学会应变、求变、谋变，不仅要追求高水平科技的自立自强，攻克关键技术，而且要培育创新人才，保护创新成果、保护知识产权，还要推动更多科研成果从“实验室”走向“生产线”，转化为产品与服务，如此才能增强发展的新动能、拓展新空间，推动高质量发展迈上新台阶。

坚持绿色发展，助力经济，搭建绿水青山通往金山银山的致富桥。曾经的发展，是盲目扩张、过度攫取资源、以牺牲环境为代价的发展；曾经的青山绿水，变成了污水横流、垃圾遍地，不再见到“蓝天、碧水、净土”，对民众的生存家园、对经济的发展造成了威胁。对此，要坚持绿色化、低碳化的发展理念，一方面，要保护生态环境，进行生态修复、生态监管，另一方面，要利用好生态发展产业，如绿色农业、生态旅游业等，让群众吃上“生态饭”。人不负青山，青山定不负人。只要坚持绿色发展，推进生态文明建设，播种绿色的希望，就一定能让绿水青山转换为金山银山，实现增收致富，收获可持续发展的累累硕果。

坚持共治共建共享，顺应民心，搭建政府与人民群众的连心桥。古语曰：“政之所兴，在顺民心。”政府的行为和政策需要符合人民的期望和需求。滨海新区在发展夜经济时，面临着秩序混乱、占道经营等问题，对此，政府部门并没有简单取缔、粗暴管理，而是因地制宜、优化设施、加强监管，并且发动群众共同治理，不仅优化了经营秩序、改善了环境卫生，还得到了群众的点赞、拉近了与群众的距离。所以民生工作就要以民为本，注重群众的多样化需求，健全治理体系、服务体系，并且发动群众参与到治理中来，提升服务的效率、质量，从而提升居民的幸福感和满意度和满意度。

一座跨越山谷、连接两岸的桥，连接的是地理上的两个点，它让道路更加畅通，也体现了一个地区、国家逢山开路、遇水架桥的奋斗精神。这种精神让一座座无形桥连接了当下与未来，也让我们共同走向更灿烂的明天！